

# 古镇华丽转身成「网红」



6月14日，在茅台镇，一名古筝爱好者在“醉里水街”美食街开街典礼活动现场弹古筝。

东方IC 供图

“工业旅游地、酒文化体验地、文化产业基地、城镇转型示范基地”的四种角色转变。打造集会议会展、行政办公、酒类收储、酒类包装、酒类交易平台、酒文化深度体验、主题游乐、休闲度假、丹道养生、影视基地、旅游地产等多功能为一体的旅游观光度假区。一些企业把“酒”列为旅游产业发展的重点元素，推出可体验、可个性化定制、可品评、集艺术性与观赏性于一体的新型旅游产品，让游客全面了解丰富的酒文化，拓展产业价值空间。

与此同时，仁怀在做大做强工业旅游的同时，将农业旅游和乡村旅游深度融合，大力开发美丽乡村度假游、田园风光休闲游、自然景观娱乐游。仁怀市的坛厂镇枇杷村，是当年红军战斗过的地方，背靠大山。由于公路改线，枇杷村失去了交通优势，成了贫困“死角”。仁怀市委、市政府调研后，决定利用坛厂镇枇杷村至鲁班镇隆堡村位于茅台、坛厂两酒镇之间的条件，实施全域旅游、酒旅融合发展。政府整合多方资源，利用枇杷村高山脚下的洼地，巧妙运用田间的水渠、机耕道等，用农作物、果树、彩叶树和花草，开始在枇杷村的洼地里，勾勒八卦图案。如今的村里，半年内多了30多家农家乐，人均收入从4800元升至12000元。

## “敦煌文化守望者” 为莫高窟创造新可能

新华社兰州6月21日电(记者张玉洁)将物联网技术与莫高窟风沙监测结合，以“脱口秀”解读敦煌文化，在网络电台上讲述敦煌故事……40天的志愿者生活，让首批10位“敦煌文化守望者”与莫高窟结缘，古老的文化遗产也因他们有了更多可能。

去年10月，“敦煌文化守望者”项目在上海启动，这个以敦煌文化保护与传播为目标的公益项目面向全球招募成员。经层层选拔，银行高管、策展人、高校学生、退休教师等10人入选。

日前，带着敦煌给予的深肤色，38岁的团队成员赵宇结束了项目回到上海。他计划将自己专长的物联网技术与莫高窟风沙监测结合。20日，他向敦煌研究院提交了《“莫高窟颗粒物浓度实时监测预警系统”项目建议书》。

莫高窟开凿于公元366年，保存至今的735个洞窟、4.5万平方米壁画和2000多身彩塑，见证了丝绸之路的繁盛与人类文明的交往。

敦煌研究院科研处副处长范泉介绍，“敦煌文化守望者”项目通过设置敦煌人文地理课、专家通识课、讲解特训课等，让志愿者对敦煌文化有了相对专业的认识。在此基础上，志愿者进行上岗讲解和传播项目研究，真正成为敦煌文化的宣传者。

一次次进入洞窟，让本是“一张白纸”的赵宇渐渐懂得了敦煌之美。与专家的交流，更让赵宇感受到保护的迫切性。莫高窟地处沙漠之边，饱受风沙之害，他与敦煌研究院专家多次沟通交流，初步达成了合作共识。他们希望借助颗粒物浓度监测系统，对沙尘进行实时监测，并对比分析洞窟内外环境状况，助力风沙防治。

范泉介绍，除了这一项目外，其他“敦煌文化守望者”也正通过一己之力弘扬敦煌文化。有人开设网络电台、有人打造文创产品、有人播出脱口秀节目，还有人计划针对中小学生进行个性化的文化推广……文化遗产传播正以多元形态走向大众。

据介绍，近年来敦煌研究院大力开展各类研学活动。越来越多的人以“非游客”的身份来到莫高窟，深入了解敦煌的内涵，并以各自视角阐释着心中的敦煌。

本报讯 (记者李丰)  
“今年端午节，子女带我到茅台镇旅游，收获颇丰。今后如果有机会，我一定会再来。”6月18日，来到贵州省仁怀市茅台镇旅游的重庆游客朱欣明说。

作为贵州及全国重要的白酒产区，仁怀市在白酒产业平稳发展的同时做大旅游产业，让悠久的酒文化同旅游业“联姻”，为产业升级转型提供新的途径。而通过引入旅游产业实现传统酒产业的良性发展，促进品牌建设，也成为了越来越多白酒企业新的选择。2017年国庆黄金周期间，该市的茅台镇共接待省内外游客17.226万人次，实现旅游收入1558.5万元。

酒镇如何成了旅游网红？走进茅台镇，入口牌坊，南坳立交、茅台酒厂新大门，915广场、杨柳湾商业街，灰色飞檐和砖墙，深色雕花门窗、青石板路，全新的茅台示范镇展露着千年白酒古镇的韵味，让络绎不绝的客人流连忘返。记者了解到，为了补齐旅游短板，仁怀市先后投资2500万元强化旅游基础设施建设，规划建设停车场12个、车位1200余个，旅游星级公厕19座，建设旅游指挥调度中心和大数据运算中心，实施视频监控、无线WIFI、公共广播三大系统全覆盖。

在发展工业旅游上，仁怀市形成由赤水河联系的“一心、一带、三区”。即：以国酒文化旅游区为核心，以酒产业分布带，联动区域范围内的名酒工业园区（生产园区、配套产业园区）、农作物种植观光区，实现



本报记者 邢生祥

可可西里、昆仑山、三江源、柴达木盆地、青海湖、年保玉则等自然景观资源珍贵而稀缺。每年的7月到9月，青海便成了国内最佳旅游胜地之一，来自全国各地乃至世界各地的游客纷纷踏上青藏高原感受非凡的大美。

然而，近年来，随着旅游热以及户外运动的兴起，到青海进行户外探险、体验生活的游客逐渐增多，给景区本来极为敏感的生态环境带来不同程度的破坏。游客丢弃的垃圾，污染了当地草原、水源地；游客频繁的活动，也对景区内野生动物的栖息环境造成不同程度的影响。

今年4月以来，年保玉则国家公园、三江源国家公园等景区相继发布禁游令，以保护景区不断恶化的生态环境。

### 多景区发布禁游令

被公认为“人类的最后一片净土”的可可西里位于青海玉树藏族自治州，是中国目前海拔最高、野生动物资源最丰富的国家级自然保护区之一，被誉为高原野生动物基因库。2017年7月，第41届世界遗产委员会大会宣布可可西里正式列入世界自然遗产名录。

然而，就在2017年11月，青海可可西里、新疆阿尔金山和西藏羌塘国家级自然保护区联合发布公告，禁止一切单位或个人随意进入可可西里等三大保护区开展非法穿越活动。其中，包含一条从三江源到可可西里的完整的迁徙路线，这是迄今已知的藏羚羊所有迁徙路线中保护最好的路线。

作为“中国最美的五大湖泊”之首的青海王牌旅游景点，自2017年8月29日起，青海湖国家级自然保护区关停鸟岛和沙岛，停止一切旅游经营活动。

今年4月20日，青海湖景区保护利用管理局发布通告，青海湖景区暂时开放二郎剑景区和仙女湾景区，而鸟岛和沙岛景区将继续停止对外营业。当月，青海还发布通告，年保玉则国家公园正式停止接待游客，无限期关闭。自5月24日起，三江源国家公园也发布黄河源头禁游令，禁止一切单位和个人进入扎陵湖、鄂陵湖、星星海等源头保护地开展旅游探险活动，禁止旅游的面积为1.91万平方公里。

截至目前，青海发布禁游令的已有可可西里、黄河源头、年保玉则、岗什卡雪山、青海湖鸟岛和沙岛景区等，涉及三江源、祁连山和青海湖等国家级自然保护区内，这些采取禁游令的旅游景区，是青海高原生态系统极为敏感的区域。

对此，一些网友表示，偶尔给景区放个假，这个可以有，希望治理好之后能够再次和美景见面。也有旅游爱好者说，“美丽的景色给人们印象深刻，但徒步过程中确实看到有游客乱扔垃圾，希望大家在旅游时能自觉保护好自然生态环境。”

### 茵茵草场垃圾随处可见

盛夏，多地的高温“烤验”让青海的凉爽天气、清澈天空、清爽空气成为游客选择到青海高原旅游的三大要素。青海省统计局的数据显示，2017年前三季度，全省接待国内外游客3130.40万人次，比上年同期增长20.3%；实现旅游总收入347.01亿元，增长22.6%。

年保玉则国家地质公园由无数海拔在4000米以上的山峰组成，完整地保留着高原腹地冰河时期以来地质作用遗留的粗犷美、奇险、秀的冰缘峰林地貌，被誉为“天神的后花园”，为自驾游爱好者奉为“自驾游天堂”。

“近几年由于自驾游激增，游客素质参差不齐，不少游客乱扔垃圾，违规穿越核心保护区，践踏草场湿地。”年保玉则公园相关负责人说，景区关闭主要因生态环保问题，此前游客产生了大量垃圾，清理需

要一定时间，景区需要再做统一规划。

“一些登山徒步爱好者，将吃过方便面盒子、包装袋、塑料袋、火腿肠外皮、易拉罐，以及其他不可降解的塑料制品随手一扔，几乎所到之处都可看到这些垃圾。当地村民和清洁队只能徒手清理。”景区工作人员称。

自2006年年保玉则国家地质公园开放以来，平均每天接待游客2500人左右。在云海、雪山、湖泊、湿地等美景对比下，这里垃圾成堆，生态岌岌可危。尽管景区内处处有生态保护提示牌，但却未能管住游客“随手一扔”的陋习。

由于植被沙化、水质恶化、垃圾遍布，自今年4月起，年保玉则国家地质公园这片人间净土，全园闭门谢客。

此外，青海岗什卡雪山地区采取禁游令，主要是由于随着旅游业的快速升温，赴岗什卡地区滑雪、徒步探险等活动不断增多，车辆尾气及人类生活垃圾使该区域环境每况愈下，加之岗什卡地区属高海拔地区，极易发生雪崩等自然灾害，对游客人身安全造成极大隐患。

### 野生动物不断遭受惊扰

可可西里有着最完美的原始生态环境，是野生动物的天堂。通过青藏公路经过可可西里地区，人们一定会欣赏俊秀的藏羚羊。

然而，近年来，部分户外运动探险者在网站论坛公然发帖，擅自组织游客随意进入可可西里、三江源等自然保护核心区、缓冲区进行非法穿越和旅游探险活动，严重破坏脆弱的高原生态环境和野生动物栖息地。

青海可可西里国家级自然保护区管理局相关负责人介绍，为保护生态环境和自然资源，维护青藏高原生物多样性，保障珍稀物种栖息地不受威胁，可可西里等三大保护区制定禁止非法穿越的公告，并建立“联合、联动、联防、联打”机制，严厉查处非法穿越

活动。

青海湖鸟岛，是我国8大鸟类保护区之首，岛上栖息数以十万计的候鸟。青海早在1975年将鸟岛划为自然保护区，派专人驻守。

经过多年精心保护，青海湖鸟岛的鸟类资源不断恢复。随着大量候鸟的到来，青海湖鸟岛逐渐成为著名的旅游胜地，各类候鸟美丽的舞姿吸引大批中外游客和摄影爱好者跟随候鸟的脚步，来到这里一睹万鸟齐聚的盛况。

一些游客在青海湖畔沼泽地上空用航拍飞行器俯拍、追逐大天鹅，惊扰之下，大天鹅群惊慌飞逃，发出阵阵哀嚎，一些摄影爱好者也错失了拍摄机会，大天鹅一夜之间几乎销声匿迹。“青海摄影爱好者王启文说，更有一些游客为拍摄大天鹅起舞，还频繁用汽车喇叭、鞭炮惊扰大天鹅群。

除影响野生动物生息外，游客不规范的冬游、拍照行为也可能威胁到自身安全。”青海湖国家级自然保护区管理局的工作人员说，近几年还发现一些游客为追求近距离拍摄鸟效果冒险徒步或驾车穿越封冻湖面，引发了不少安全事故。

由于部分游客的不规范行为严重影响了野生动物的正常生息。为此，青海湖国家级自然保护区管理局出台了相关措施，严令任何游客在青海湖野生动物分布区和鸟类栖息地使用航拍飞行器。

目前，青海湖“无人机”禁飞区域为鸟岛、泉湾湿地、尕日拉湿地、黑马河湿地、倒淌河湿地、洱海、甘子河湿地、仙女湾湿地等水鸟栖息地和甘子河、哈尔盖普氏原羚分布区。

依据三江源国家公园建设相关规划，目前黄河源园区管委会正加紧制定园区访客管理方案，不远的未来，游客可通过网上预约等形式获得入园资格，小规模、分批次、有序地进入园区进行生态体验。

(视觉中国 供图)

## 旅游观察

# 贝类吃完留作纪念 有可能触犯法律

据新华社厦门6月21日电(记者颜之宏)不少人选择境外海岛游时，会在吃完海鲜后，留下一些漂亮的贝壳作纪念。然而，这样做很可能触犯法律。6月19日，厦门海关在一名入境中国籍旅客行李内查获3枚国家一级保护动物砗磲，目前上述物品已按相关规定收缴。

当日18时许，一名中国籍男性旅客搭乘菲律宾至厦门的PR330次航班进境。现场关员在技术检查时发现，该旅客行李箱内疑似装有较大的贝壳状物体，经开箱检查，箱内装有3枚经过粗加工的砗磲贝壳，净重达3.06公斤。据当事人交代，是在境外购买的新鲜砗磲，食用后将贝壳简单加工打磨后带回作纪念。

据厦门海关相关负责人介绍，砗磲是国家一级保护动物，已被列入濒危野生动植物种国际贸易公约(CITES)附录II。该负责人提醒广大出境游旅客，赴海岛游玩时，不要随意带走当地的贝壳或珊瑚、海星等海洋生物。携带部分海洋生物离境有可能触犯旅游目的地国家的法律法规，为旅程徒增风险。

本报讯(记者兰德华)

6月11日，2018年国际山地旅游联盟北京论坛举行媒体发布会。记者从会上获悉，2018年国际山地旅游联盟北京论坛定于7月9日在北京举行，论坛将以“新机遇、新角度、新动能——新时代山地旅游发展国际合作与平台构建”为主题，围绕国际组织建设、专业性平台构建、文旅业态创新、山地旅游与乡村振兴等议题深入研讨和分享经验。

山地约占全球陆地面积的1/4，世界75%的国家拥有山地，山地旅游资源是人类共有的财富。国际山地旅游联盟秘书长何亚非说，“山地旅游契合人们崇尚自然、追求健康的愿望。”据世界旅游组织统计，山地旅游占全球旅游总量约20%。

山地旅游已成为旅游产业发展的突破口，更是推动乡村经济发展、传播山地文明的新契机。“山地旅游发展的国际合作与经验分享”分论坛的承办方中新经纬CEO符永康表示：“发展山地旅游与文旅融合，推动国际合作与交流，是促进地区经济发展的需求，是自然资源可持续发展的需求。”

中国旅游协会休闲度假分会副会长付磊表示，研究山地旅游保护山地资源，传承山地文明，促进山地经济，对旅游扶贫和乡村振兴战略有巨大推动作用。付磊说，和其他产业相比，旅游业进乡村具有天然的优势和可能。通过山地旅游促进城市与农村地区经济、文化交流的前景广阔。

何亚非表示，国际山地旅游联盟由山地旅游大省贵州发起，经国家批准于2017年8月15日正式挂牌成立，是在中国成立的第二个国际旅游组织，也是唯一以山地旅游定义的专业性国际组织。



## 守护秦岭

6月3日，环绕在秦岭崇山中的210国道(无人机拍摄)。夏日的秦岭山脉郁郁葱葱，绿水环绕山间，云海茫茫。近年来，陕西对秦岭采取了一系列的保护措施，2007年，陕西颁布了《陕西秦岭生态环境保护纲要》，为秦岭的保护提供了法律依据。此后，陕西省先后建立了70余个自然保护区，全方位保护秦岭的生态环境。

郭玉军 摄

“工业旅游地、酒文化体验地、文化产业基地、城镇转型示范基地”的四种角色转变。打造集会议会展、行政办公、酒类收储、酒类包装、酒类交易平台、酒文化深度体验、主题游乐、休闲度假、丹道养生、影视基地、旅游地产等多功能为一体的旅游观光度假区。一些企业把“酒”列为旅游产业发展的重点元素，推出可体验、可个性化定制、可品评、集艺术性与观赏性于一体的新型旅游产品，让游客全面了解丰富的酒文化，拓展产业价值空间。

与此同时，仁怀在做大做强工业旅游的同时，将农业旅游和乡村旅游深度融合，大力开发美丽乡村度假游、田园风光休闲游、自然景观娱乐游。仁怀市的坛厂镇隆堡村，是当年红军战斗过的地方，背靠大山。由于公路改线，隆堡村失去了交通优势，成了贫困“死角”。仁怀市委、市政府调研后，决定利用坛厂镇隆堡村至鲁班镇隆堡村位于茅台、坛厂两酒镇之间的条件，实施全域旅游、酒旅融合发展。政府整合多方资源，利用隆堡村高山脚下的洼地，巧妙运用田间的水渠、机耕道等，用农作物、果树、彩叶树和花草，开始在隆堡村的洼地里，勾勒八卦图案。如今的村里，半年内多了30多家农家乐，人均收入从4800元升至12000元。

日前，带着敦煌给予的深肤色，38岁的团队成员赵宇结束了项目回到上海。他计划将自己专长的物联网技术与莫高窟风沙监测结合。20日，他向敦煌研究院提交了《“莫高窟颗粒物浓度实时监测预警系统”项目建议书》。

莫高窟开凿于公元366年，保存至今的735个洞窟、4.5万平方米壁画和2000多身彩塑，见证了丝绸之路的繁盛与人类文明的交往。

敦煌研究院科研处副处长范泉介绍，“敦煌文化守望者”项目通过设置敦煌人文地理课、专家通识课、讲解特训课等，让志愿者对敦煌文化有了相对专业的认识。在此基础上，志愿者进行上岗讲解和传播项目研究，真正成为敦煌文化的宣传者。

一次次进入洞窟，让本是“一张白纸”的赵宇渐渐懂得了敦煌之美。与专家的交流，更让赵宇感受到保护的迫切性。莫高窟地处沙漠之边，饱受风沙之害，他与敦煌研究院专家多次沟通交流，初步达成了合作共识。他们希望借助颗粒物浓度监测系统，对沙尘进行实时监测，并对比分析洞窟内外环境状况，助力风沙防治。

范泉介绍，除了这一项目外，其他“敦煌文化守望者”也正通过一己之力弘扬敦煌文化。有人开设网络电台、有人打造文创产品、有人播出脱口秀节目，还有人计划针对中小学生进行个性化文化推广……文化遗产传播正以多元形态走向大众。

据介绍，近年来敦煌研究院大力开展各类研学活动。越来越多的人以“非游客”的身份来到莫高窟，深入了解敦煌的内涵，并以各自视角阐释着心中的敦煌。

# 吸引外国游客消费，该换思路了

### 舒年

世界杯激战正酣，根据携程发布的《2018世界杯俄罗斯旅游消费报告》，世界杯期间预计有10万中国游客赴俄旅游、观赛，在各国入境游客中排名前三甲，预计将给俄罗斯带来超过30亿元人民币的收入。

《2017外国来华游客对中国城市认知及态度研究》显示，在过去两年内访问过的中国的境外游客中，53%的游客选择自由行，47%的游客选择跟团游，自由行游客数量超过传统的跟团游。也就是说，越来越多的外国游客，希望能够通过自己的双脚，体验美丽中国。

但是，这样的体验，有时候并不容易，外国游客需要的，不只是沿途住宿、餐饮、交通、景区等相关服务人员，能够借助外语与其交流，更为关键的是，他需要能用最简单的方式，得到相应服务，特别是公共服务，比如招手能拦到一辆能送他到目的地的出租车，顺利地使用一张公交卡。

事实上，面对语言隔阂，欧美国家游客占比不高，并非因为欧美游客对于中国旅游景点和文化没有兴趣，而在于旅游从业者能否做好跨文化传播，向欧美游客更好地推介中国旅游，提供相应信息服务，同时为他们提供更便捷的旅游服务和更适宜的旅游产品。